

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXVI.—Número 8.676

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Lunes 17 de Febrero de 1919

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 22.—Teléfono 118

DON MIGUEL RAMIS Y PONS

ABOGADO

Jefe del Negociado del Ensanche de este Excelentísimo Ayuntamiento

HA FALLECIDO

después de haber recibido los últimos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hermanos, hermana, padres políticos, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, tíos y tías, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que se celebrará mañana 18, a las once, en la iglesia de San Francisco.

No se invita particularmente.

El duelo se despide en la iglesia.

Don José Marqués Colom, Pbro.

Ha fallecido en Sóller hoy a las 6 de la mañana

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P. A.

Su desconsolada madre, hermanos presente y ausente, tía, primos, primas y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les suplican le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana 18 del actual en la Santa Iglesia Parroquial de Sóller a las 10, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del difunto.

de los precios en los artículos de primera necesidad, sean juzgados por los tribunales militares.

Circular a los Gobernadores

El ministerio de Abastecimientos ha dirigido un despacho circular a los gobernadores y a los presidentes de las juntas de subsistencia reiterando la necesidad de que siempre que se sustrajera al mercado substancias alimenticias de consumo corriente a precio superior al de tasa, impongan el máximo de multas.

Si a pesar de esto, insistieran los interesados en su actitud de rebeldía, se les autoriza para incautarse de las mercancías con carácter provisional.

En otro despacho ordena a las juntas de subsistencia que designen agentes de la autoridad para que en provincias hagan aforos de los trigos y harinas, dando cuenta al ministro del resultado de su comprobación.

Las ocultaciones han de sujetarse a lo dispuesto en el decreto de diciembre de 1917, exigiendo responsabilidades a los contraventores.

También han ordenado que se fijen precios reguladores.

Se dispone también que los alcaldes son los únicos autorizados para fijar los precios de la venta del pan.

Maura y la Liga de Naciones

Madrid, 15.—Anunciada para las siete de la tarde la conferencia que el señor Maura había de pronunciar en el Centro del Ejército y la Armada sobre el tema: «La sociedad de las naciones, y las fuerzas militares». Desde las seis comenzó a concurrir público al salón de actos de la planta baja, ocupando totalmente las galerías inmediatas y la escalera.

El señor Maura comenzó diciendo: Señores: Estoy abrumado por la cariñosa acogida y la honra de inaugurar las conferencias de este curso. No quiero palabras que lisonjeen, sino recordar que en los 40 años de vida política he cuidado especialmente de que mi país tuviese potencia militar. En el crisol de mi inteligencia se han juntado siempre el Ejército y la Patria única. Vemos a platicar sobre un tema hoy mundial: la sociedad de las naciones.

Este nombre no expresa bien su significación, acaso porque pueda significar demasiado. Conviene que estudiemos bien esa frase, para que no se acumulen fantasías en derredor de ella.

Vivimos horas de angustia e indecisión en que se pregunta qué será el mañana. Las horas de inquietud son el pábulo de la incredulidad.

No faltará quien generosamente piense que ya no habrá más guerras y por arte de magia las naciones fuertes protegerán a las débiles. Los que así candorosamente piensen, serán pocos, pero no por esto hemos de saludar sin júbilo esa sociedad de las naciones que tiende a acabar las guerras y a restablecer para siempre el imperio de la justicia.

No es nueva esta idea, pues es una derivación del derecho de gentes que propulsó España en el siglo XVI con Graciano, Sota y otros. Tenemos demasiadas cicatrices, anhelamos que el derecho sustituya a la fuerza, y por nosotros sería mejor hoy que mañana, estuviese constituida la Sociedad de las Naciones.

Hay un paradoja, y es, que nunca ha sido el ambiente tan favorable y al mismo tiempo tan adverso para la sociedad de las naciones. Las luchas económicas trajeron la guerra, y por ello ésta fue un encuentro de pueblos contra pueblos, con odios enormes y heroísmos sublimes, con un inmenso derroche de espiritualidad. Se pone mano en la sociedad de las naciones cuando aún están sangrando las heridas, y por esto se está tratando de un armisticio, si, pero armisticio con regalitos y tiranías.

Analiza lo que es la sociedad de las naciones, según el propio Wilson y lee su declaración de 19 febrero de 1916 cuando aún era neutral, la de abril de 1917 al declarar la guerra a Alemania y el mensaje de 8 de enero de 1918 con su programa de paz universal que abarca los catorce puntos.

En su discurso de 27 de septiembre de 1918—dice—establece cinco bases, entre ellas la de la justicia imparcial sin favoritismo ni interés parcial de naciones o grupo de naciones.

Señala que no podrá haber boicot económico sino como castigo a quien falte a los compromisos.

Habréis notado que en la sociedad de naciones hay la característica de la generalidad y de la universalidad. No quiere esto decir que no haya quienes dejen de entrar en aquélla.

Parece lógico que a entrar en esta sociedad deben ser invitados todos los pueblos, aquellos que pueden hacer la guerra, sin lo cual nada se logrará.

Si se formara solo la sociedad de los pueblos cristianos, habría la lucha con los de otras religiones y otras razas. Abarca, pues, el mundo entero, y habiendo, como se trata de hacer, diferencias entre pueblos que son o no dignos de pactar, es natural que haya dificultades para realizar lo que se persigue y lograr que no haya guerras.

Si fracasa, pues, el paso inicial y se hace lo contrario, quedará solo un grupo de naciones.

La historia nos demuestra que se han hecho alianzas para la paz que han conducido a la guerra.

Si domina ese espíritu de neutralidad y paz, pero se excluye a un núcleo de naciones, el ideal no podrá cumplirse porque siempre un grupo estará frente al otro.

Se trata de la sociedad de las naciones sobre la base de mantener íntegra la soberanía de cada nación, y cuando se negocie, negociar «ad referendum». Otros pretenden darle gran consistencia, de modo que sea un órgano que se imponga a la soberanía; pero esto sería una dimisión parcial de la independencia nacional.

Seguir el camino que marca la Conferencia de La Haya no es desdeñar, pues si

hay divergencias, pueden solucionarse con el arbitraje que ahora, ya que antes no se logró, puede hacerse obligatorio y eficaz.

En el primer caso, pues, hay que discutir sobre la base de la alianza de naciones; mientras que en el segundo, al entregar la soberanía nacional a ese organismo, a ese poder absoluto sería entregarle una parte de su independencia.

En el segundo caso habría que constituir ese organismo, ese poder absoluto, contribuyendo grandes y pequeños a entregarle una parte de la independencia. ¿Creeis que eso se hará, sabiendo que otros no llegarán a ese sacrificio?

Eso, en cuanto al orden; respecto de la materia, o la función, el fin sintético es la justicia, pues una obra de paz ha de ser de justicia, porque ambas representan lo mismo. Así las cosas, la justicia ha de ser conocida y definida.

Se trata, no de justicia individual, sino de la que ha de servir de norma a la vida de todas las naciones.

Como no todas las naciones tienen el mismo concepto del derecho y la moral, la justicia no pueda señalarse por estatutos, sino ser palpante sobre la realidad de los hechos.

¿Qué pronto se dice hechos! ¿Es que lo que es, es siempre justo? ¿Es que no puede ser resultado de una guerra, de una ocupación o de una especulación?

Una de las causas más difíciles para ello es la heterogeneidad de razas, ideales y religiones.

¿Se va a poder resolver en justicia, midiendo con un rasero? Hay que tener en cuenta que lo que es justo aquí no lo es allí.

Hay luego aranceles, primeras materias, inmigración, etc., etc.; etcétera que no acabarían nunca sin necesidad de ir a la cuestión social.

Puede ocurrir una de dos: si la Sociedad de las Naciones se ocupa sólo de la integridad de los territorios y prescinde de lo demás, que son los nervios, sería sólo un vaso; pero su contenido puede hacerse estallar, porque con frecuencia esos intereses son los que despiertan las guerras, aumentando el peligro el recelo de las naciones que quedarán fuera.

No sé si os habrá dado la sensación de lo que pienso, pues no puede haber más que enunciados.

Yo creo que urgentemente hay que ir a las bases del presidente Wilson, realmente salvadora; pero notad que se están haciendo ya monólogos, aunque sea por grupos de naciones. Permitidme no ir más allá en estos conceptos.

Vamos a la segunda parte: ¿Qué relación tendría la Liga de las naciones con las fuerzas del Ejército y de la Armada?

Lo que no está en la Conferencia de la Paz estará en los armamentos. Esto, lo diría Pero Orallo, que es el que más verdades ha dicho.

Esa Liga de naciones, guerra, claro es, disminución de los armamentos; pero en la Sociedad de las Naciones, frente a otros grupos, se aceleran las ansias y la urgencia de los armamentos.

Sospechan algunos tratadistas que la propulsión militar se aleja, porque ha de estar ante la económica y la diplomática. Esto, yo no lo admito, pues las coacciones económicas acelerarían el conflicto bélico y harían afilar las armas.

Todo será si el país teme o no teme a la fuerza. Si teme, no cederá y surgirá la guerra.

La prohibición de venta de armamentos a otras naciones, sería un cacheo colectivo; la limitación de presupuestos sería una abdicación total de la independencia y no creo que tengan violación para eso las naciones.

¿El monopolio de explosivos? Eso, si que sería importante. ¿Pero quién lo va a tener? El que lo tuviera se vería saludado por los demás como el César del mundo.

Os estoy entreteniendo, y acaso os ríais, porque ahora mismo, esa potencia que lanzó la idea se está armando cada vez más, navalmente.

Los pueblos se armarán siempre como garantía de su independencia.

Nada amenaza hoy a España y podrá no verse amenazada, en una mañana; pero por su situación geográfica, por sus intereses y territorio, necesita defensas militares acaso superiores a sus propias fuerzas económicas.

Al final de su discurso, como en alguno de sus períodos es acogido con grandes aplausos.

El discurso duró poco más de una hora.

LA VIDA ANECDÓTICA

Los dramas de Echegaray

Nosotros no hemos conocido los éxitos teatrales de hace treinta años; aquellos éxitos resonantes, extraordinarios, simpáticamente esplendorosos en que el público entroncaba vitoreando al autor y después le acompañaba hasta su domicilio entre aplausos y autorías. *El nudo gordiano*, *La pasionaria*, *El gran Galeoto* revisitaron caracteres de suceso nacional. Nuestros padres, pleróricos de una buena fe que los hijos no poseemos renían al arte un acatamiento fervoroso. Lo que lloraron, lo que sintieron con un Vico, un Calvo, un Gayarre...

Discutido apasionadamente fué D. José Echegaray; pero pocos contemporáneos suyos alcanzaron triunfos más memorables. Ampuloso, efectista, falso, tenía el soplo gracioso, que avasalla y rinde. Desde *El libro del actor*, primera obra que estrenó, su dilatada existencia de dramaturgo, salvo raros tropezos, fué un canto impetuoso de victoria. Y recuérdese que Echegaray empezó a escribir para la escena siendo ya un hombre afamado en la política y en las ciencias. Como parlamentario y como ingeniero había conseguido brillante reputación.

Su lucha con el público no careció de encanto. El estreno de *Mar sin orillas* tuvo fragor de batalla. Rafael Calvo, principal intérprete, veía que el primer acto no acababa de agradar. Echegaray, inquieto agitábase entre bastidores. El segundo acto tampoco satisfacía. La concurrencia, en su mayor parte, protestaba, dando a su enojo proporciones de tumulto. D. José hubo de someterse a lo amargo de la realidad.

—¡Nos han vencido, Rafael!—dijo resignadamente a Calvo.

—¡Aun no!—repuso el ilustre comediante, más enardecido que nunca. Y en el tercer acto su labor fué tan magistral—dícese—que «la fiera», el público, acabó por amansarse y la obra obtuvo uno de los más lisonjeros éxitos. Durante muchas noches llenó de entusiasmas el teatro.

El autor de «Mariana»—cuenta López Ballesteros—concebía algunos de sus dra-

mas «con pasmosa rapidez». Una frase de *La Alicia*, de Catalina, dió origen a una de las creaciones más perfectas de Echegaray. Uno de los personajes, condenando a una mujer a un suplicio horrible, exclama: «¡Tampara bien!» Y como por ensalmo, sin previa meditación, surgió la escena final de la leyenda trágica «En el seno de la muerte». El conde de Argeles, Manfredo y Beatriz quedaron sentenciados desde aquel momento a ser enterrados vivos en la cripta de la torre señorial.

Si en imaginar sus obras Echegaray empleaba poco tiempo, su rapidez para escribirlas era pasmosa. «Trabajando—decía él mismo—solamente una hora diaria, podría concluir ocho dramas al año.

«La muerte en los labios» confirma su facilidad de comediógrafo Rafael Calvo—refiere el antes aludido notable escritor—pedía un papel a D. José, que le permitiese «leerse» ampliamente. Echegaray le dijo: «Tengo una idea. Figúrese usted un hijo cuya vida depende de que su padre, moribundo, pueda hablar. Yo pongo en manos de usted que el personaje viva o muera... Usted lucha... y por fin se decide a salvarlo haciendo el sacrificio de la vida, del amor, de las ilusiones...»

Aceptó Calvo la idea, y Echegaray seguidamente fué a su despacho, cogió al azar un libro—era este la «Historia de Clavino», y el plan quedó hecho. Asunto: las luchas religiosas; resultado: una obra maestra.

Así, en circunstancias muy parecidas, escribió Zorrilla su «Puñal del Godo». Talento: facilidad... siempre.

E. Ramírez Angel.
Madrid 21 de enero de 1919.

Los trabajos para la paz

La Conferencia interaliada
París 13.—El resultado de la sesión de ayer de la Conferencia, es importante, y puede, según lo que ha sido advertido, resumirse del modo siguiente:

1. Cohesión completa entre los aliados; ninguno de los representantes aliados ha tenido ocasión de hacer una concesión al otro, porque todos se han mostrado enteramente de acuerdo con todos los puntos.

Medidas emcaminadas a abaratar las subsistencias

Contra los acaparadores

El Gobierno, apercebido de los trabajos que realizan los acaparadores para anular los esfuerzos en favor del abaratamiento de las subsistencias, y en su propósito firmísimo de poner coto a abusos que no tienen justificación y que van contra todo sentimiento de humanidad, desde el momento que tienden a hacer imposible la vida, no ya de la clase obrera, sino de la clase media, todavía más castigada, se propone acudir a procedimientos de extremado rigor, tales como el de poner en práctica procedimientos adoptados en Francia, imitando a Clemenceau, y copiando su ley, está decidido a que los acaparadores y otros intermediarios que incurren en rebeldía contra disposiciones del poder público y tiendan en perjuicio del interés general a mantener la elevación

3.º El armisticio será renovado el lunes en Tréveris por un período que se indicará, pero muy corto.

Ninguna prórroga será señalada, pero estamos decididos a romper, después de previo aviso de cuarenta y ocho horas, si Alemania no ejecuta la totalidad de sus compromisos anteriores.

4.º Esa advertencia solemne es de naturaleza a hacer reflexionar a Alemania.

5.º Durante ese corto espacio de tiempo, la comisión naval y aérea, cuyo parecer es de antemano aceptado por todos, va a preparar una gran memoria, en la que serán expuestas las condiciones nuevas que Alemania tendrá que aceptar.

6.º Las condiciones militares deberán ser igualmente aceptadas en un plazo muy breve y la nueva convención que firmar, tendrá fuerza de ley hasta la firma de los preliminares de paz.

7.º Alemania deberá ser suficientemente desarmada para no inspirar ningún temor de un regreso ofensivo. No se aceptarán ni reclamaciones, ni excusas, ni aplazamientos.

El mariscal Foch hará a Tréveris dos viajes: el primero el lunes y el más importante dentro de unos diez o quince días.

Alemania deberá remitir la flota mercante, incluso la que está en construcción. Las tripulaciones alemanas deberán abandonar sus buques.

8.º El armisticio será renovado el lunes en Tréveris por un período que se indicará, pero muy corto.

Ninguna prórroga será señalada, pero estamos decididos a romper, después de previo aviso de cuarenta y ocho horas, si Alemania no ejecuta la totalidad de sus compromisos anteriores.

9.º Esa advertencia solemne es de naturaleza a hacer reflexionar a Alemania.

10.º Durante ese corto espacio de tiempo, la comisión naval y aérea, cuyo parecer es de antemano aceptado por todos, va a preparar una gran memoria, en la que serán expuestas las condiciones nuevas que Alemania tendrá que aceptar.

11.º Las condiciones militares deberán ser igualmente aceptadas en un plazo muy breve y la nueva convención que firmar, tendrá fuerza de ley hasta la firma de los preliminares de paz.

12.º Alemania deberá ser suficientemente desarmada para no inspirar ningún temor de un regreso ofensivo. No se aceptarán ni reclamaciones, ni excusas, ni aplazamientos.

INFORMACION

Manifestación de estudiantes

Esta mañana crecido número de estudiantes de los que cursan sus estudios en este Instituto, han recorrido en manifestación pacífica muchas calles de Palma.

Al hallarse frente al Gobierno civil, una comisión de ellos ha pasado a conferenciar con el Gobernador para protestar de los sucesos de Granada.

El señor Gobernador les ha dicho que se hacía cargo de sus manifestaciones, rogándoles que se disolvieran y muy especialmente que procuraran revestir sus actos del mayor orden y corrección a fin de que en todo alguno pudiera ser alterado el orden público.

Así han prometido hacerlo los estudiantes y se han retirado del Gobierno civil.

Luego han ido al Ayuntamiento donde intentaron ver al Alcalde, lo que no ha sido posible por no hallarse éste en su despacho. Han pedido los estudiantes la desaparición del inmundos caserón que existe en las inmediaciones del Instituto y el cual es utilizado para limpiar o quemar los colchones, ropas y otros efectos de personas fallecidas de enfermedades contagiosas, a lo cual, entendemos nosotros, que tienen los estudiantes perfecto derecho.

En las inmediaciones del Instituto y junto a la estatua de Ramón Llull, algunos improvisados oradores han pronunciado discursos.

En el Centro Republicano Federal

Para conmemorar la proclamación de la república del 11 de Febrero del 1873 y sellar la alianza Republicano Socialista en Mallorca, celebróse ayer en el Centro Republicano el mitin anunciado al que concurrió un numeroso público que se hallaba atestado el salón, dependencias contiguas, escalera y zaguán.

Ocupaban la presidencia los señores Villalonga y Cirer Sumandi por el partido republicano y los señores Bisbal y Femenias por la Agrupación y Juventud socialista.

Después de leídas las cartas y telegramas de adhesión que se recibieron de Sóller, Manacor, Pollensa, Lluçmajor y del partido socialista, usaron de la palabra los señores Bisbal, Cirer Sumandi, Femenias, Pérez, Alemany, y D. Francisco Villalonga que resumieron los discursos.

Todos los oradores hicieron alusión a la memorable fecha de febrero y en especial se concretaron juntos acerca de la alianza de los dos partidos que en adelante harán obra común bajo un directorio que esta misma semana será nombrado para que él trace el programa sobre cuyas bases se desarrollará la acción política y económica eliminándose en absoluto jefaturas ni personalismos que fueron siempre origen de las disidencias que tanto han abundado en el partido republicano.

Acordóse finalmente que una vez nombrado el directorio y trazado el programa, celebrar un mitin monstruo para dar cuenta de la alianza y del programa que sin descanso se proponen desarrollar ambos partidos.

Amenizó el acto el Orfeón del Casino el que al finalizar entonó la Marsellesa siendo muy aplaudido.

Comunicaciones de Baleares

Leemos en un colega de Mahón las siguientes líneas:

Nuestro estimado don Bartolomé Escudero, Presidente de esta Cámara de Comercio, que tanto se interesa en la batallona cuestión del cable, ha tenido la amabilidad de facilitarnos la nota que sigue, deducida de cartas fechadas en Madrid, que nuestro distinguido informante ha recibido recientemente de los señores don Federico Llansó y don Teodoro Lladó:

Los expresados visitaron nuevamente el señor Director General de Correos y Telégrafos instando a favor de la recomposición del cable Menorca-Mallorca a fin de normalizar las comunicaciones.

Del examen del expediente resulta que acordada en consejo de ministros la recomposición y reposición de los cables de Canarias, Norte de África y Baleares, una vez pactado el armisticio entre los beligerantes se exigía a la compañía cablera concesionaria que cumpliera con las cláusulas del contrato que le obligaban a las indicadas reparaciones o reposiciones contando para ello con cien millas de cable ya construido.

A este requerimiento contestó la Compañía que no podía prestarse el servicio contratado al precio de concesión convenido y pidiendo un aumento en el mismo muy considerable.

Se consultó el asunto al Consejo de Estado que informó en el sentido de no acceder a tal demanda y de que debía procederse a nueva subasta.

Convencido el Director General de Telégrafos señor Navarrotreverter de la necesidad absoluta de la reparación propuso al Ministro:

Primero, que se acceda a lo que pide la compañía cablera para reparar las líneas del Norte de África y de Baleares.

Segundo, dejar las de Canarias para un nuevo concurso.

El Ministro firmó su conformidad con este dictamen al serle presentado hace unos veintidós días.

El buque cablero espera órdenes en las islas Azores.

Información militar

Destinos.—Infantería.—A la reserva de Palma n.º 1 el Alférez (E. R.) D. Luis Rodríguez Zazueta en permuta con el del mismo empleo D. Abilio Duarte Ansorena.

Sargento José Torres Prats, del Batallón Cazadores de Alba de Tormes, al de Ibiza.

Oficinas Militares.—Escribiente de 1.º don Antonio Quiles Alomar, de la Capitanía General de Baleares al Gobierno militar de Mallorca y el de 2.º D. Miguel Mojer Albertí, del Gobierno militar de Menorca, a la expresada Capitanía General.

Obreros de Artillería.—Bernardo Berros Lozano, Francisco Alonso González y Ricardo Sesre Martínez, de la Comandancia Artil-

lería de Mallorca, a la Fábrica de Artillería de Sevilla, en concepto de destacados.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede la pensión de 500 pesetas correspondientes a la cruz de dicha Orden, al Coronel del Regimiento de Inca D. Jerónimo Palou de Comasema y Moragas, Comandante de Caballería de reemplazo en Menorca D. Luis Rodríguez Moncada y Capitán de la Comandancia Artillería de Mallorca D. Jerónimo Serra Serra.

En la Audiencia

Esta mañana ha empezado con intervención del Jurado, la vista de la causa procedente del Juzgado de la Lonja, contra Aurelia y Miguel Serrano Gascón, acusados de un delito de expiación de moneda falsa, y el segundo además, de uno de nombre supuesto.

Ha representado el Ministerio público el teniente Fiscal señor García y la defensa de los dos procesados, corre a cargo del abogado D. Fernando Pou.

Después del examen de los procesados, han declarado numerosos testigos, y practicada la prueba documental, se ha suspendido la vista para continuarla mañana a las diez y media.

Asuntos Municipales

El Alcalde accidental señor Barceló y Caimari nos ha manifestado esta mañana que en vista de haberse presentado algunos casos de «gripe» ha dado las correspondientes disposiciones para evitar en lo posible el contagio.

A tal efecto publicará mañana un bando con las siguientes disposiciones:

Prohibiendo que se visiten los Cementerios.

No se permitirán los pésames en el domicilio de los difuntos.

Que los cadáveres permanezcan el menor tiempo posible en las casas de donde ocurra el fallecimiento.

Se prohíbe que se construyan capillas ardientes con telas y demás objetos de alquilar.

Además ordenará una rigurosa inspección de todas las cuadras y estercoleros de Palma y los suburbios.

El señor Barceló y Caimari también suplica al vecindario que proceda a las mismas medidas de higiene que se ordenaron cuando la otra reciente epidemia.

El número extraordinario de la «Gaceta de los Aliados»

Hemos recibido el número especial de la «Gaceta de los Aliados», impreso sobre copias y en honor de los mallorquines que asistieron a los diferentes festejos por la victoria de las Naciones aliadas.

Dicho número contiene artículos, discursos y poesías en diferentes idiomas, español, mallorquín, francés, inglés e italiano, quedando para la biblioteca de la Historia en las Baleares, como una prueba de amistad recíproca entre Mallorca y esas diferentes Naciones, en pro del derecho humano.

La prensa francesa y el Sr. Jerónimo Pou. Leemos en el diario francés «Le Courrier du Parlement» del 31 de Enero, un artículo muy elogioso dedicado a nuestro compatriota el Director de la «Gaceta de los Aliados», don Jerónimo Pou, por su actuación durante los 4 años y medio de guerra, combatiendo sin reposo con sus nobles artículos los precederes alemanes y la germanofilia de muchos.

El redactor del «Courrier du Parlement», Mr. Edouard Crocic a llama a don Jerónimo Pou, el «Clemenceau» de España, haciendo votos para que Francia remita a nuestro compatriota una distinción honorífica bien merecida por su actuación desinteresada de varios años en la «Gaceta de los Aliados», por la Justicia y la Humanidad.

Riñas, suicidios y desgracias

Una mujer que se ahorca en Ibiza

Da cuenta la guardia civil del puesto de San Juan que el día 14 del corriente al regresar a su casa, el vecino de aquella parroquia Antonio Escandell, encontró a su mujer colgada de una viga por medio de una zoga.

Como le pareciera, al encontrarla, que todavía tenía vida, la susodicha mujer, cortó la cuerda y la costó en un catre que había inmediato, del cual se había valido para realizar su funesto propósito.

Fueron baldíos los auxilios que se prodigaron a la desgraciada mujer, pues a los pocos momentos quedó sin vida.

El Juzgado se constituyó en el lugar de la ocurrencia ordenando la conducción del cadáver al cementerio.

Una disputa motivada por el juego y un herido.

La guardia civil del puesto de Inca comunicó al Sr. Gobernador que con fecha 16 del corriente tuvo lugar una disputa entre dos vecinos de aquella ciudad por discrepancias habidas en el juego.

Disputaron, y de las palabras pasaron a las obras infiriendo uno al otro, una herida cortic-punzante en el hipocóndrio izquierdo de pronóstico reservado.

El agresor se dio a la fuga sin que hasta la fecha, haya podido ser capturado.

El hecho fué puesto en conocimiento del Juzgado correspondiente, el que ordenó el levantamiento del herido e instruyó las diligencias del caso.

Otro ahorcado en San Sordina

Ayer a las ocho de la mañana afeitó contra su vida el vecino de San Sordina, de oficio barbero, Jaime Carbonell Oliver.

Para realizar su propósito se colgó de una viga en una de las habitaciones de su casa. La familia del suicida se dio cuenta del hecho, comunicándolo inmediatamente a las autoridades.

Acudió el Juez del distrito de la Catedral en el lugar del hecho, el que después de instruidas las oportunas diligencias ordenó el levantamiento del cadáver.

Un hombre muerto

A cosa de las tres de la tarde de ayer se pasó aviso al comandante de la guardia municipal Sr. Cabié, que extrañaba a los vecinos

de la calle de Berard, el que un vecino de aquella casa no se le hubiese visto salir desde hacía varios días.

Con motivo de esta extraña circunstancia, la autoridad ordenó que se entrara en la casa de referencia, lo que hubo de tener lugar escaladola por no haber encontrado herrero alguno para abrirla.

Una vez dentro y reconocida la casa, se encontró al vecino Antonio Mir de unos 60 años de edad, muerto en el suelo algo recostado en una silla.

Acudió el médico D. Bernardo Obrador y poco después el Juzgado, que después de instruidas las diligencias del caso ordenó el levantamiento del cadáver.

Notas del Carnet

NECROLÓGICA

En la mañana de ayer, después de penosa dolencia sufrida por espacio de varios años, dejó de existir a los 80 años de edad, nuestro distinguido amigo el Administrador de Loterías don Nicolás Lladó.

Su muerte ha causado dolorosa impresión, pues por su afable trato se había granjeado la estimación de cuantos le conocieron y trataron.

Anoche se efectuó el entierro del cadáver a su última morada. El acto se vio concurridísimo. Por espacio de largo tiempo desfilaron por la casa mortuoria numerosísima representación de todas las clases sociales, lo cual puso de relieve las numerosas relaciones con que en Palma cuenta la familia del finado.

Reciba su hijo político el Director propietario de este diario, nuestro querido amigo don José Tons Ferrer, nietos y demás familia nuestro sentido pésame, deseándoles la resignación necesaria para sobrellevar tan sensible pérdida.

Ayer tarde, víctima de la enfermedad reinante, que le duró unos días, falleció nuestro distinguido compañero en la prensa el redactor de La Almudaina y jefe de Negociado del Ensanche del Ayuntamiento don Miguel Ramis y Pons.

El señor Ramis había demostrado ser un funcionario probo e inteligente y en sus relaciones particulares solo contaba con simpatías así es que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba la familia del finado y en particular sus hermanos los procuradores don Gabriel y don Rafael y sus hermanos políticos el Director de La Almudaina, don Jerónimo Amengual, D. Jaime Vaquer y don Bartolomé Piza la expresión sentida de nuestro pésame.

En la tarde de hoy ha fallecido la señora doña Catalina Cabrinetti y Bach. E. P. D.

A toda su familia y en especial su esposo el señor Sorá empleado de la Fábrica del Gas enviamos nuestro más sentido pésame.

Nuestro amigo don Juan Galmés y su familia pasan en estos momentos por tristes y dolorosas circunstancias.

La señora esposa del señor Galmés, doña Francisca Fiol y Mas marchó a Barcelona hace unos días con objeto de atender a su hija política doña Angela Toribio Estela que se hallaba enferma de algún cuidado.

Ni la ciencia ni las atenciones de la familia pudieron librar de la muerte a la señora Toribio de Galmés la cual falleció hace unos días.

El destino se mostró aún más cruel con la familia Galmés y hoy se ha recibido un telegrama anunciando haber fallecido también en Barcelona, doña Francisca Fiol Mía de Galmés.

Acompañamos a la atribulada familia en el justo dolor que le embarga deseándoles resignación para sobrellevar tan sensible pérdida y les enviamos nuestro más sentido pésame, especialmente a nuestros amigos don Juan Galmés y su hijo don Lorenzo.

En Sóller ha fallecido esta mañana después de haber recibido los santos sacramentos el virtuoso sacerdote don José Marques Colom.

El finado por sus relevantes dotes se había conquistado las simpatías de cuantos lo trataron, y fué durante toda su vida modelo de honradez y de virtudes.

A toda su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

DE SOCIEDAD

En Felanig contrajeron matrimonio la señorita María Riera Mestre y don Guillermo Porcel, y en Lluçmajor también se unieron en el lazo matrimonial la señorita Jerónima Carbonell y don Miguel Contestí, a quienes deseamos toda clase de felicidades en su nuevo estado.

PERSONALES

En la Universidad de Barcelona acaba de cursar la carrera de médico don Jaime Arnau Vadel, de Felanig.

DE VIAJE

De Barcelona han llegado esta mañana el industrial don Pedro M. Estrafy, doña Carmen Frxas, el oficial de Correos don Francisco Vila, don Enrique Barreiro y el capitán don Gabriel García.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Santos, Simón, Máximo, Claudio y Eladio.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Eulalia, en honor de la Titular: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor; por la tarde a las cuatro los actos de Coro; a las seis y cuarto Rosario, sermón por el Reverendo P. José Carreras, S. J., ejercicio en obsequio de Santa Eulalia y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Jaime en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón. Exposición a las seis; a las nueve y media Horas y Misa mayor; por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, ejercicio a Nuestra Señora del Sagrado Corazón y reserva de S. D. M.

Vísita.—A. Ntra. Sra. del Buen Suceso en san Nicolás.

MARITIMAS

De Ibiza y Valencia llegó en la mañana de ayer el vapor «Rey Jaime II».

—Anoche a las ocho y media salió para Barcelona el vapor «Rey Jaime I».

—Esta mañana a las siete y media ha llegado de Barcelona el vapor «Mallorca».

—Mañana debe salir con destino a Ibiza y Alicante el vapor «Mallorca».

—A las ocho y media de esta noche debe salir con destino a Mahón el vapor «Rey Jaime II».

—Ha llegado a Valencia el laúd «Trinidad».

EN EL TEATRO BALEAR

Mitín pro-subsistencias

Ayer se celebró el anunciado mitin en el teatro Balear organizado para pedir el inmediato abaratamiento de las subsistencias.

Se vio bastante animado, calculándose en unas mil personas las que acudieron las que aplaudieron contentamente a todos los oradores.

Hicieron uso de la palabra los señores Sobrera, E. Vicens y S. Rosselló, quienes combatiéron duramente a las autoridades por el poco celo demostrado con respecto al tan necesario abaratamiento de los comestibles necesarios para la vida.

Analizaron el problema en sus diferentes fases y propusieron soluciones para llegar a la mayor brevedad al tan deseado abaratamiento.

Consideraron al Ayuntamiento inepto para la misión que desempeña, y pidieron que ante tal estado de cosas, los concejales inmediatamente dimitan sus cargos, dejando sus puestos en el Ayuntamiento, libres, a fin de que puedan ocuparlos las personas de buena voluntad y que tengan cariño al obrero y al trabajo.

Don Jerónimo Massanes

Dijo que la actitud adoptada por las autoridades con respecto al problema de las subsistencias es una especie de tomadura de pelo que se hace al pueblo. No comprende como este ante la gravedad de la situación, siga con la resignación que se observa.

Hace responsables a las autoridades de la gravedad que ha llegado a adquirir la actual situación, pues con su ineptitud y extrema apatía, nada absolutamente han hecho que pudiera atenar a lo más mínimo.

Añadió que, ya que permanecemos por completo olvidados de los que están encargados de administrarnos y velar, con objeto de atenuar nuestra triste situación, debe el pueblo tomar la iniciativa de solucionar por su propia mano el triste problema que le agobia.

Y finalmente dió cuenta de la visita realizada por él y otras personas del Pomento del Civismo al Ayuntamiento, relatando el desencanto que sufrieron ante la escasa importancia que los señores concejales dieron a la ciudad petición.

Hizo constar además, que los concejales dieron la culpa de lo que ocurre al público, que no sabe denunciar los abusos de que es objeto.

Sr. P. Méndez de Losada

Dijo que el objeto que les reunía no era cuestión de izquierdas y derechas, sino de la resolución de un asunto que afecta muy directamente a todos.

Expuso las diferentes fases del problema que se discutía, señalando el remedio necesario para acabar de una vez con la anómala situación.

Culpó a las autoridades y especialmente al Ayuntamiento, que calificó de inepto por no haber sabido adoptar en un día disposiciones que hubiesen impedido el llegar a una situación tan crítica como a la que hemos llegado.

Calificó al pueblo de verdadero borrego, por permitir que con él se juegue de la manera como se está haciendo, máxime cuando sólo le falta muy poco para que le llegue el agua al cuello y tenga que perecer de hambre.

Analiza la gestión del Ayuntamiento calificándola de nefasta bajo todos los puntos de vista, y dice que cuando un pueblo da con administradores de esta clase, si no se van debe echarlos a escobazos.

Hace referencia también a la deficiente gestión de los pasados Gobernadores en lo que se refiere al problema de las subsistencias, añadiendo que nada puede decir del actual, pues está en período de estudio, pero del que espera que sabrá cumplir con las vigentes leyes dictadas, que por sí ya considera muy suficientes para atenuar la gravedad del problema que hoy nos agobia.

Por último, el presidente sometió a los reunidos las siguientes conclusiones que fueron por unanimidad aprobadas.

1.º Pedir con toda energía y sin levantar mano se de la batalla a los acaparadores y revendedores, por parte de las autoridades gubernativas y administrativas en la seguridad de que no ha de fallarles apoyo de la opinión.

2.º Advertir que este grito unánime de auxilio que se eleva a la superior autoridad de la provincia, es como una última esperanza que abriga temporalmente el pueblo que ya padece más.

3.º Rogar muy insistentemente al Gobernador que cuide de evitar todo el peligro que encierra para Mallorca el que, por la pérdida de dicha esperanza dejaren de ser de auxilio los gritos que salieren del pueblo.

En larga manifestación, marcharon luego los reunidos al Gobierno civil, entregando al Sr. Gobernador las citadas conclusiones.

El Gobernador, muy estable, recibió a la comisión que subió a conferenciar con él, prometiendo, que pondría de su parte cuanto fuera necesario para mejorar la situación, que especialmente a las clases obreras perjudica.

Luego salió el Sr. Ruiz Valarino a la terraza del Gobierno civil, desde donde dirigió la palabra al público y les hizo idénticas promesas que a la Comisión.

Quedó luego, disuelta la manifestación.

HOTEL UNIVERSO

de CLAR y SASTRE

Se abre de nuevo al público. Servicio esmerado por cubiertos y a la carta, Valle, 82.—Lluçmajor.

De Teatros

Principales

En extremo concurridas se vieron las sesiones celebradas ayer en este coliseo.

El público celebró en extremo la película «El Pragaio» confirmando la impresión que es una de las mejores que se han proyectado en Palma.

Para esta noche se anuncia el estreno de los episodios 3.º y 4.º de la serie de gran éxito «Odiseo de Gloria».

Lírico

Continúan viéndose muy animadas las funciones que se celebran en este teatro y cada día es más aplaudida la zarzuela del maestro Serrano «La Canción del olvido».

Hoy se celebran funciones populares. Por la tarde a las seis y media se pondrá en escena «Alma de Dios a 20 céntimos» y por la noche a las nueve la «Mala sombra» y «La Canción del olvido».

Mañana martes a las seis se celebrará una sección doble a 1.º entrada y butaca, y a 33 céntimos entrada general, repitiéndose la celebrada obra de Serrano «Moros y Cristianos» y poniéndose en escena además «La Canción del olvido».

Por la noche a las nueve y cuarto repítese de «La Alegria del batallón» y «La Canción del olvido» a 33 céntimos entrada general.

Esta semana se repitará la obra de gran éxito del maestro Serrano «El carro del Sol».

Deportivas

Hípicas

En el hipódromo de la Na Moyana se celebró ayer tarde la carrera de resistencia en la que se había cruzado una apuesta de 500 pesetas, sobre si un caballo de Binisalem de pequeña raza daría 40 vueltas a la pista en menos de 75 minutos, habiendo en efecto realizado la carrera dentro de dicho plazo y ganando por tanto el propietario del caballo la mencionada apuesta.

Después se celebraron improvisadas carreras que interesaron al numeroso público que acudió a presenciarlas, quedando en principio concertadas otras para el próximo domingo.

Foot-ball

Del concurso entre infantiles, se celebró ayer un partido entre los equipos «A» y «B» que empataron en gol, distinguiéndose por ambos bandos, «Queterret», «Ribas», «Prim», «Fuentes» y «Garan». Quedan por tanto, con un punto en su haber cada equipo, y no puede predecirse de cual serán las medallas.

Por la tarde con motivo de una placa que hubo de impresionarse del equipo que tan brillante actuación desarrolló en la Península, logrando en cinco partidas tres victorias y un empate con un total de doce goals a favor por cinco en contra, se celebró un entreno de primera categoría, viéndose por tal motivo el campo muy concurrido.

El domingo próximo contendrán los equipos infantiles «A» y «C» y por la tarde, primera categoría.

Las subsistencias

El pescado.—Por haber permanecido desabastecida de pescado estos días la pescadería de la Plaza Mayor, ayer no fué permitido el embarque de pescado para Barcelona.

Hoy tampoco ha habido pescado en las pescaderías.

Huevos.—Han afluído para la venta durante el día de hoy mayores cantidades de huevos.

En el Ayuntamiento han llevado distintos comerciantes, hasta 400 docenas, de las cuales a las diez de la mañana ya no quedaba ni uno.

En la Plaza de Abastos han sido vendidos 328 docenas que tampoco han sido suficientes para surtir la gran demanda que se ha notado.

En el Ayuntamiento se ha pedido hasta una docena de huevos por persona, lo que no nos parece conveniente hasta que haya mayores cantidades de mercancía.

Nos parece que con objeto de que pueda ser atendido todo lo solicitado, sean despachados solo de media en media docena.

Hoy ha habido mayor demanda de huevos por la dicha circunstancia de no haber habido pescado.

Carnes.—Hoy han sido muy reducidas las partidas de carne expuestas a la venta en la Plaza de Abastos.

El público ha comentado esta anomalía.

El «Trust» huevero.—Según se nos asegura, hoy ha empezado a ceder huevos al Ayuntamiento el «Trust» de hueveros de esta capital que hasta la fecha había sostenido lucha contra el último acuerdo adoptado por la Junta de Subsistencias a indicación del Alcalde.

Hoy ha enviado la entidad de referencia 333 docenas al precio de ptas. 1'63 la docena.

El Sindicato de harineros.—Conforme digimos, esta mañana se ha reunido en el despacho del Gobernador los molineros de los pueblos pertenecientes al Sindicato de fabricantes de harina en reconstrucción.

Han ofrecido todos ellos su conformidad al señor Gobernador con respecto a la reconstrucción de los molinos.

En consecuencia, se ha acordado que esta tarde se reúnan en el Gobierno civil los fabricantes y almacenistas de Palma para proceder a la formación de la comisión ejecutiva y que ésta emplee enseguida los trabajos a ella concernientes.

Es muy posible que una de las primeras gestiones de esta comisión sea la de pedir al Gobierno el envío de trigo intertervenido, con objeto de que puedan empezar el trabajo a la mayor brevedad los molinos harineros.

SE DESEA TRASPASAR

acreditada SALCHICHERIA

situada en punto céntrico de esta Capital. Intorzen Centro de Anuncios.

LIRICO. Mañana a las 6 tarde
Moros y Cristianos y La Canción del Olvido
Entrada 33 cts.--Entrada y butaca 1.50
Noche a las 9 y cuarto - Precios populares
La Alegría del Batallón y La Canción del Olvido

TELEGRAMAS

De Política

La presidencia del Senado

Madrid 16 (11 n.)
El señor conde de Romanones conferenció con el Sr. García Prieto. Se asegura que la entrevista se relaciona con la petición del señor Croizard de que se le sustituya en la presidencia del Senado y de que la ocupe el señor García Prieto.

Presentación de credenciales

En breve presentará sus credenciales al Rey el nuevo Ministro de Portugal en Madrid.

El incidente del Congreso

Mañana en la Asociación de la Prensa se celebrará una reunión para tratar del incidente ocurrido en el Congreso con el señor Villanueva.

No habrá combinación ministerial

El Diario Universal, órgano del señor conde de Romanones, dice que para evitar se retrase la aprobación de los presupuestos, el Gobierno continuará tal y como está ahora constituido hasta que se aprueben, sin proveerse siquiera la cartera de Hacienda.

Burell, enfermo

El exministro señor Burell guarda cama con fiebre alta.

Burell, mejorado

Madrid 17 (11 m.)
Hasta madrugada el Sr. Burell mejoró. Bajó la fiebre.

El Gobierno de Barcelona

La provisión del Gobierno de Barcelona se tratará en el Consejo de hoy, pues el Sr. conde de Romanones se propone cubrir la en seguida.

Mitines de propaganda

El próximo domingo se celebrará un mitin en Salamanca y otro en Zamora, de propaganda reformista.

Acompañarán a don Melquíades Alvarcz el señor Zulueta y otros.

El incidente del Congreso

Esta tarde se reunirán los periodistas que hacen información en el Congreso para tratar del incidente en las Cámaras.

Sobre la reunión del Comité de la Mancomunidad

Madrid 16 (11 m.)
Persona muy allegada al señor Cambó, ha dicho que las impresiones recibidas de la reunión de anteaer celebrada por el Comité de la Mancomunidad, son de que adoptó graves acuerdos que no los conocerán ni los senadores ni diputados del partido hasta que llegue el momento oportuno que se harán públicos.

Rumores desmentidos

El señor Conde de Romanones desmintió los rumores referentes a la reorganización del Gobierno sobre la base de concentración de los liberales.

Esta afirmación no fue rotunda.

La "Gaceta"

La Gaceta de hoy publica un Real Decreto autorizando al Ministro de Fomento para que presente a las Cortes un proyecto de ley del Código minero.

El Rey no irá a América

El señor Conde de Romanones ha desmentido el despacho que publicó Le Temps fechado en Madrid, que decía que el Rey iba a la Argentina y Brasil.

Romanones a Guadalajara

Madrid 16 (2 t.)
El señor Conde de Romanones marchó a Guadalajara, donde pensaba pasar un día de campo, pero tuvo que volver, pues encontró la carretera inundada a causa de las lluvias.

Lo que dice el señor Liadó

El Subsecretario de Gobernación dijo que el señor Gimeno se encuentra mejoradísimo y que asistirá a la sesión del martes.

Añadió que le había visitado una comisión de Granada para enterarse de las noticias de dicha ciudad, contestándoles que carecía de ellas.

Manifestaciones de Romanones

El señor Conde de Romanones ha manifestado que reina tranquilidad en todas partes, añadiendo que carecía de noticias que comunicar.

Luego dijo que conferenció con el señor Roselló sobre los últimos atentados de Barcelona, acordando nombrar un juez especial para que entienda en esta clase de delitos.

La revolución en Portugal

Llegada del Almirante Borja

Madrid 16 (2 t.)
Lisboa.—El Almirante Borja ha llegado a Lisboa para tomar el mando de la división militar.

Se le tributó un recibimiento entusiasta. El Presidente del Consejo ha visitado al Lazareto para ver si está en condiciones para los presos políticos.

Manifestación en proyecto

Mañana se proyecta una manifestación para entregar al Presidente de la República un mensaje de adhesión.

La próxima semana se publicará un decreto disolviendo las tropas de la guarnición de Lisboa.

El general Harco entrará hoy en Oporto al frente de las tropas.

Triunfo de los republicanos

Madrid 17 (11 m.)
Vigo.—Noticias de Portugal dicen que el triunfo de la república es completo en toda la nación.

Del armisticio a la paz

Choque de un vapor con una mina

Madrid 16 (11 m.)
Londres.—Comunican de Malmoe por que el vapor Stepania chocó con una mina en la costa del Báltico y que pereció toda la tripulación.

La huelga de mecánicos

Belfort.—Los obreros de los astilleros votaron en contra de la proposición de los patronos referente a reanudar los trabajos.

Las tropas han ocupado las fábricas de electricidad.

El viaje de Lloyd George a París

Londres.—Es probable que Lloyd George no regrese a París hasta dentro de 8 o 10 días pues dada la importante situación obrera no abandonará la capital mientras la Conferencia de la Paz no tenga necesidad de su presencia.

Wilson regresa a América

Madrid 16 (2 t.)
París.—Wilson y su esposa marcharon a Brest, en donde embarcarán para América.

Declaración de M. Pichon

Madrid 16 (11 n.)
París.—Mr. Pichon ha declarado que Francia presentará una adición al proyecto de la Liga de las Naciones.

Creo que se deben tomar medidas en el frente alemán para evitar manejos vanos enaminados a suscitar la división de los aliados.

Francia ha dicho que se opone a la unión de Austria con Alemania.

No dificultaremos que se reconozca al Gobierno alemán siempre se elija por su trabajo universal.

Arresto

Berna.—En Belfast los tranvías reanudaron la circulación.

Espérase el arreglo de las horas de trabajo.

El jueves se abren los astilleros.

Los spartaquistas

Berna.—Dicen de Berlín que han sido detenidos 100 spartaquistas que preparaban una manifestación en protesta por el arresto de Badek.

El nuevo armisticio

Copenhague.—Llegó a Dantzig el crucero americano Wicker, trayendo una comisión aliada que ejercerá el control de desarme de los alemanes.

Los bolcheviki se retiran

Copenhague.—Dícese que los bolcheviki abandonaron Vindau a causa del bombardeo de Arship por los ingleses.

Huelgas.—Tropas a Berlín

Londres.—Se ha declarado la huelga en varias ciudades con motivo del arresto de Rodék.

Se han concentrado en Luttierz numerosas tropas dispuestas a marchar sobre Berlín, donde se han producido nuevos desórdenes.

Los sucesos de Granada

Una protesta

Madrid 16 (11 m.)
El señor Victoria ha visitado al Sr. Conde de Romanones para protestar de la nueva destrucción de la valla de la calle de Cedaceros, habiendo presentado la correspondiente denuncia.

Nuevos letreros

Ayer también aparecieron en la fachada del Ministerio de la Gobernación y en la Universidad, unos letreros que decían ¡Muera Lachica! ¡Abajo el caciquismo!

Manifiesto de los escolares

Los escolares repartieron un manifiesto protestando contra el caciquismo y contra el empleo de la fuerza pública.

Después realizaron una manifestación y un mitin en la Universidad, pronunciando los oradores discursos violentos.

Se aprobaron unas conclusiones que se enviarán al Gobierno. En ellas piden el procesamiento del Sr. Lachica.

Terminado el mitin llevaron a cabo la manifestación en la cual figuraban numerosas banderas, yendo a entregar las conclusiones al Gobernador.

Mitin maximalista

Madrid 16 (11 m.)
Oviedo.—En el Centro Obrero se ha celebrado un mitin maximalista.

Los oradores pidieron la reforma del Código Penal, y protestaron de los sucesos d Granada, ponderando el maximalista.

Mitin de estudiantes

Gijón.—Los estudiantes celebraron un mitin pidiendo el reanunciamento del señor Lachica y la reforma del reglamento de la guardia civil.

Una manifestación original

Sevilla.—Numerosos grupos intentaron anoche formar una manifestación, simbolizando el entierro político de una personalidad sevillana.

Se dieron algunas cargas, resultando varios heridos leves.

Otro mitin de estudiantes

Madrid 4 (11 m.)
Sevilla.—En la Universidad los estudiantes celebraron otro mitin para protestar de los sucesos de Granada.

Acordaron en las conclusiones pedir la destitución de las autoridades de Granada y la responsabilidad de los hechos.

Las conclusiones fueron llevadas al Gobernador en manifestación que recorrió las calles dando muestras a Rodríguez de la Borbolla y de abajo el caciquismo.

Luego se dirigieron a la farmacia que tiene establecida un hijo del señor Borbolla, apedreándola.

El señor Rodríguez de la Borbolla fue amenazado por los estudiantes con un revólver.

Varias noticias

Granada.—El día de ayer transcurrió tranquilo.

El martes se levantará el estado de guerra.

Se ha dictado auto de procesamiento y prisión al conserje del Círculo Liberal y a su camarero, presuntos autores de las desgracias hechas desde dicha sociedad cuando llegaron las fuerzas del regimiento de Lusitania.

Los estudiantes han notificado al Gobernador el proyecto de crear un Centro escolar.

El Gobernador les ofreció facilidades necesarias y les dijo que se le apuntara socio.

Repercusión en Sevilla

Sevilla.—Durante una sesión de cine los estudiantes encendieron las cejillas entonando cánticos mortuorios.

Luego se situaron frente a la «Peña Liberal» y dieron vivas y muestras de toda clase.

Mita radical

Valencia.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin radical.

Se tomaron muchas precauciones.

Los oradores estuvieron enérgicos contra los sucesos de Granada.

Cuestiones obreras

Madrid 17 (11 m.)
Bilbao.—Los mineros prosiguen la campaña de agitación a favor del salario mínimo.

Realizan preparativos de huelga en caso de que los patronos inaceptaran las pretensiones.

Se han celebrado mitines en Begolla y Gallarta.

El Gobernador se ha dirigido a los patronos rogándoles que designen una comisión como han hecho los obreros para ver de conseguir la solución.

Huelga solucionada

Algeciras.—Se ha solucionado la huelga de los obreros del puerto que amenazaban con el paro general de todos los oficios.

Ecós varios

Madrid 16 (2 t.)
Bilbao.—Se ha aplazado hasta mañana la boda del hijo del señor Alba.

VELADA NECROLÓGICA

Bilbao.—En la Casa del Pueblo de Portugalete los socialistas han celebrado una velada en recuerdo de Liebuch y Rosa Luxemburgo.

LA REINA DE ITALIA

Madrid 16 (11 m.)
París.—Ha llegado la Reina de Italia, acompañada de la duquesa de Aosta.

ENTIERRO DE JULIO ANTONIO

Se ha verificado el entierro del notable escritor Julio Antonio.

La concurrencia que asistió fué numerosísima. Asistieron el Secretario del Rey, artistas, políticos y literatos.

DE SAN SEBASTIÁN

Madrid 17 (11 m.)
San Sebastián.—Llegó el Alcalde el cual se reunió con los Diputados provinciales para tratar de la construcción del ferrocarril París Algeciras.

Dió cuenta de las gestiones que ha realizado en Madrid sobre este asunto.

EXPORTACION DE CEREALES

Buenos Aires.—Se ha publicado un R. D. autorizando la exportación de cereales a condición de que el precio mínimo de compra sea de 12 piastras.

Doña Catalina Gabrineti Barch HA FALLECIDO

E. P. D.
Su desconsolado esposo, hija, madre, hermana, hermanos políticos; tíos, sobrinos, primos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al rosario que se rezará en San Juan a las 8 y media de esta noche y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio como también al funeral que se celebrará en la parroquial iglesia de Santa Cruz a las once del martes día 18.

DE AVIACION

Cádiz.—En breve llegarán los avladores que establecerán el servicio público entre Cádiz y Tánger.

HUELGA DE OBREROS

Madrid 16 (11 n.)
París.—Noticias de Berlín dicen que se han declarado en huelga nuevamente unos 40.000 obreros.

CARRERAS DE CABALLOS EN LONDRES

Londres.—El periódico deportivo Sportsman anuncia que un caballo del Rey de España tomará parte en las carreras «Scott Yard» y añade que D. Alfonso asistirá a las carreras.

Desde Barcelona

Contestación del Ministro a los estudiantes.

Barcelona.—Como contestación a la petición hecha por la comisión de estudiantes pro Universidad Catalana, el Ministro ha dirigido un telegrama al Rector de la Universidad, en el cual le dice que desea que los escolares se hagan cargo de lo que en estos momentos significa la petición de que el Gobierno autorice el idioma catalán en las aulas.

Añade que las Cortes están deliberando sobre la transformación política y por consiguiente la resolución la dará el Parlamento.

Consigna además que los peticionarios consideren el perjuicio que podría causar a los otros compañeros suyos que buscan como ellos la misma comunicación del fruto de los estudios individuales.

Toma de posesión

En la última sesión del Consejo directivo de la «Asociación Protectora de l'Ensenya catalana» han tomado posesión los nuevos miembros elegidos en el Consejo General.

Fueron admitidos además 14 socios de Barcelona (entre ellos una señora), 5 de Tarrasa, uno de Sabadell, uno de Bellcaire de Urgel y uno de Palma de Mallorca.

Llegada del diputado Alfonso Sala

En el expreso de ayer llegó el diputado D. Alfonso Sala, siendo alojado en la estación por una numerosa comisión de la Unión Monárquica Nacional.

Felicitación a la Mancomunidad

La «Sociedad Cívica Jardín» ha dirigido a la Mancomunidad una felicitación por el acuerdo relativo a la reconstrucción de un pueblo francés destruido por la guerra, e indica la conveniencia de hacer extensivo a Bélgica este homenaje.

Conflicto solucionado

Han quedado solucionadas satisfactoriamente las divergencias que se habían suscitado entre la empresa y operarios de «El Divin».

Hay ya reanudado dicho periódico su publicación.

De toros

En la plaza vieja ayer se inauguró la temporada, lidiándose reses de D. Pedro Salvador por los diestros Mendez, Facultades y Chicuelo.

A pesar del mal tiempo se registró una buena entrada.

Méndez estuvo regular, y bien «Facultades».

«Chicuelo» demostró estar enterado, lanzando con soltura y arte. A la hora de matar se mostró decidido, cobrando buenas estocadas por lo que fué muy aplaudido.

Entierro

Ayer mañana se efectuó el entierro del funcionario de la Canadiense don Joaquín Vaco, el cual falleció víctima de la agresión que sufrió en la calle de Cantabria.

Asistió al entierro numeroso público.

La epidemia gripal aumenta

En vista de que la epidemia gripal aumenta, aunque la mayoría de los casos son benignos, el Gobernador se propone pedir al Gobierno productos químicos, desinfectantes y curativos de los que aquí se nota gran escasez.

Proyecto aprobado

Por algunos parlamentarios llegados ayer a esta ciudad se ha sabido que en la próxima sesión del Congreso fué aprobado el proyecto de ley de retiros para obreros.

Llegada de parlamentarios

En el expreso de Madrid llegaron los senadores don Luis Sedó, don José Burrella y los diputados a cortes señores Casanovas, Roig y Bergadà, Sabater, Boet y marqués de Camps.

Elecciones parciales

En las elecciones parciales verificadas en el distrito de La Bisbal para cubrir una vacante de diputado provincial, triunfó don Miguel Roger, regionalista.

Huelga de carpinteros y ebanistas

En Vilafranca del Panadés se han declarado en huelga los obreros carpinteros y ebanistas.—Ayer.

De Inca

Esta mañana a las diez y media en la capilla del Santo Cristo de nuestra parroquial iglesia, se han unido en matrimonio la bellísima y distinguida señorita doña María Ignacia Ramis y Verd y el no menos distinguido y pundonoso capitán de intendencia señor D. José Bonet de los Herreros. La ceremonia ha revestido especial e inusitada solemnidad, ofreciendo la hermosa capilla del Santo Cristo sorprendente aspecto por la profusa y artística combinación de flores y luces.

Bendijo la unión el virtuoso canónigo del cabildo de Palma M. L. señor D. Buenaventura Barceló y actuaron como padrinos por parte del novio el Excmo. señor D. José Ripoll general de Intendencia y D. José O'Neill, y por la novia, su tío D. Bartolomé Verd, propietario, D. Jaime Vidal notario y D. Francisco Ramis, tío de la novia.

Asistieron al acto religioso de la aristocrática boda, el respetable abogado y juez municipal D. Miguel Pajadas, bellas y apreciables señoritas, amigas de la desposada, y personalidades que se honran con la amistad de los recién casados y de sus respectivas familias, y que llenaron materialmente las espaciosas naves de la precitada capilla.

La novia, con el riquísimo vestido de novia y valiosos atavíos que llevaba, hacía resaltar su natural hermosura. Son muchos, variados y de valía los regalos que han recibido los novios de sus muchas amistades, especialmente la desposada que cuenta aquí muchas simpatías.

Después de la ceremonia religiosa las autoridades y asistentes a la misma, han sido obsequiados con un exquisito «brunch» en la señorial casa de la señora doña Francisca Verd fra de la contrayente.

Los novios han salido en auto para el Calvario de Pollensa. Les deseamos una eterna luna de miel y muchas felicidades.

Inca, 15 febrero de 1919.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad DE LAS BALEARES

Conforme a lo prevenido en el artículo 17 de los Estatutos por que se rige esta benéfica Asociación, se convoca a la Junta General ordinaria que prescribe el artículo 15, para cuyo acto ha señalado la Junta Protectora el día 28 del corriente a las doce de la tarde.

Los señores Subvencionistas que deseen asistir a la reunión podrán solicitar la correspondiente papeleta de asistencia en las Oficinas de la Sociedad durante las horas de despacho.

Palma 16 de Febrero de 1919.—P. A. de la J. P.—El Vocal Secretario, José Esteva Boscana.

Ferrocarril de Sóller

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 19 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará Junta General ordinaria el 25 de los corrientes a las diez de la mañana en el domicilio social.

Los señores accionistas que deseen concurrir a ella deberán depositar sus acciones en la Caja de la Sociedad con veinticuatro horas de anticipación, por lo menos, a la hora señalada para la Junta General y recoger a la vez la papeleta de asistencia que les será entregada en las propias oficinas, según previene el artículo 20.

Sóller 8 Febrero de 1919.—El Presidente Juan Puig.—P. A. de la J. G.—J. Torrens.

ESTAÑO

mares «Banks» en lingotes puros garantizados de 28 por 20 pulgada y «Hojalata» de 100 libras, disponemos y cotizamos según pedido.

José Martínez y Compañía Calle de Játiva, 56, (junto a la Plaza de Toros), Valencia.

LOS MEJORES QUESOS

Pan de Glueta anti-diabético. Café familiar, a 6 pesetas el kilo, Colmado Moderno Frente a la Diputación

Flete para ARGEL Y MARSELLA

Se aceptarán propuestas de flete y transportes para esos dos puertos franceses. Dirigirse por datos a L. ODIN, plaza Progreso—42, Santa Catalina, Palma.

Señorita

Para desempeñar el cargo de auxiliar de escritorio, indúl presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

Grandes Almacenes

MATONS.

(CAN JUANET)

JAIME II, 39 al 47 — SAN BARTOLOME, 24 al 28

Pañería, Sastrería. NOVEDADES PARA SEÑORA

Terminada la Temporada de Invierno todas las existencias se liquidan con grandes rebajas de precios.

Artículos de Goma Surtido completo.

Planchas de goma.—Válvulas.—Amiastos.—Empaquetaduras.—Artículos para máquinas de sulfatar.—Tubos y Mangueras, para trasiego de Vinos.—Peras.—Jeringas Caucho Yrrigadores.—Tetinas y Biberones.—Trociscos y Suelas de goma.—Hilos y Anillos de goma.—Asientos para enfermos.—Bolsas para hielo.—Gusates.—Ventosas.—Pezoneras.—Pulverizadores.—Etc., etc. REPARACION DE NEUMATICOS Y CAMARAS

ENRIQUE CODINA

Unión, 8.—PALMA

Teléfono 271.

Caliente V. su cama

Con un Colchero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindible para personas delicadas. En venta

Enrique Codina

Calle Unión, 8, Palma. Teléfono 271

COLMADO DURAN

(Antiguo Colmado Rubio)

Sucursal: RINCON, 1

Escupinas y dátiles de Mahón

Ostras frescas diariamente

Servicios de la Comp. Transatlántica

Líneas a Antillas, México, New-York y Costa firme

El vapor Valenc, el de Málaga y el de Cádiz para New-York, Habana y eventualmente Veracruz.

El vapor el de Gijón y el de Coruña para Bilbao, el de Santander.

El vapor el de Málaga y el de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra.

Líneas al Río de la Plata y Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá el día de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LYON XIII saldrá el día 6 de febrero de Bilbao y Santander, el 7 de Gijón, el 8 de Coruña y el 9 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas

El vapor saldrá el de Barcelona y el de Cádiz para Canarias, Durban, Labang, Rangcon, Singapoor y Manila

Línea de Fernando Póo

El vapor SAN CARLOS saldrá el 17 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Centrales y New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en el dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Informarán en Palma, Sres. Jaime M. GRANADA y C. S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Gotas Madres Sulfurosas de Bar

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en las herpes, legas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc., y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación calurosa a domicilio.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Va'cauzela

JULIAN TICOULAT Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción indolora.

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 30—PALMA.

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

84 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios. Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, P. Constitución 44—2.º



LENGUA SUCIA

...¡Está V. estreñida!

El médico de V. sabe lo que dice cuando afirma que todas las molestias, todas las jaquecas, todos los mareos, las acedias de que padece usted; la tez terrosa y biliosa que tiene; los insomnios y las impaciencias que le aquejan, se deben únicamente a un estreñimiento tenaz, consecuencia de una digestión incompleta, y sabe lo que hace cuando le receta a usted los

Polvos de Cassia Richelet

que restablecerán las funciones estomacales e intestinales sin ocasionarle cólicos y sin molestia alguna en las ocupaciones diarias.

Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Spidan, 6, rue de Beifort, Bayonne (Francia).

Contra la Grippe

y para los convalecientes de la misma

The Indiano—Este maravilloso THE, que tan buenos resultados dió a los enfermos que lo probaron en la Grippe anterior.

Antifebifugo Pulmónar. Sudorífico, Estomacal, antinervioso, laxante, contra los dolores de Pecho y Tós que deja la citada enfermedad.

Caja—2'50 pesetas.—Depósito en Baleares, Palma de Mallorca.—Plaza de Eusebi Estada n.º 4.—Herboristería.—(Freute Capuchinos).

BLENORRAGIA GISTITIS PROSTATITIS

CURACION SEGURA y EFICAZ por el

SANTAL BLANC

Unico Tratamiento Eficaz de los Casos más Rebeldes

El Frasco: 6 Ptas.—E. BLANC, P. NARBONNE (Francia).—Se vende en todas las Farmacias de España.

ESPECIFICOS

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DRUGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan

Nota. Pedir precios a tes de comprar

Herramientas

Se venden todas las de una carpentería, en buen estado. Informes, Antonio Mir, san Magin 13—Cortajera, santa Catalina.

Café en venta

Se vende uno, situado en punto céntrico y con buena clientela. Informes, Centro de Anuncios.

Bicicleta

Se desea comprar una en buen estado. Informes en Jaime II, n.º 27.

FIDEOS DE TRIGO

A 0'35 PTAS. LIBRA. 50a Bar. tolocé, 9—Palma.

Finca en venta

Se vende una finca de unas 10 cuartadas de huerto con árboles frutales, agua en abundancia. Informes, Centr. Anuncios.

Calados

A 25 céntimos metro se hacen a Blusas, vestidos y ropa blanca. BORDADOS a mano y a máquina. Calle Palacio (Pórticos) 40

CABALLERO

Se desea para vivir en familia. Precisan referencias. Razón, Centro de Anuncios.

Molino harinero

Se desea vender uno de los que se mueven con caballería. Informes, Centro Anuncios.

Cola para caudales

Se desea adquirir una de lance, en buen estado. Informes—Centro Anuncios.

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

En uso blanquea los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la osificación de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídese en la Rambla de Cataluña, 60 y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda Lliteras.

Pasa-Leches FAMILIAR

La salud asegurada por una peseta, interesa a todas las familias, con el pasa-leches familiar sabrás al la leche que tomas y que suministrarás a vuestros enfermos e hijos está o no dalt'rad'. Vendo al público este interesante aparato con estuche y modo de uso por el precio de una peseta.

SOLO UNOS DIAS

CASA CODINA, Unión, 8, Palma.

CEREBRINO MANDRI

CALMA Y CURA SIEMPRE LAS

JAQUECAS, MIGRAÑAS, NEURALGIAS, DOLORES NERVIOSOS Y REUMATICOS

DE VENTA FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

Depósito general, Ancha, 25 Barcelona.

Se alquila tienda

de bastante capacidad, propia para un comercio, situada en la plaza del Mercado núm. 8. Informar en el número 7—p. inero.

Atencion

Compra y venta de botellas y garrafones usados y fresquera de todas clases, calle de la Soledad 9; taberna CAN OLIVA.

Venta de Billar

cos tablero de pizarra y bandas de goma. Informes Café Colón.

Socio

Se desea, con cuatro o cinco a 10 pesetas de capital, con intervención personal para ampliación de un negocio que lleva 30 años de establecido.

Informar en LA REGIONAL, Plaza Cuarta 6, principal.



Perro Danés (Llopé)

Se desea vender uno, de 5 palmos altura y 12 meses de edad. Informes Centro de Anuncios.

Informar en LA REGIONAL, Plaza Cuarta 6, principal.

Informar en LA REGIONAL, Plaza Cuarta 6, principal.